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досліджень, носіями академічних цінностей і гуманістичних ідеалів. 
Подальший розвиток науки в Україні потребує системної інституційної 
підтримки жінок-науковиць, розширення можливостей міжнародної співпраці 
та впровадження гендерно чутливих політик у сфері освіти і науки. Саме за 
таких умов наука зможе стати потужним ресурсом відновлення, стійкості та 
сталого розвитку українського суспільства.  
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інструментальний характер: жінка ставала ресурсом державної модернізації, а 
не автономною суб’єкткою інтелектуального самовизначення.  

Формальна інклюзія жінок до академічного середовища не означала 
руйнування владних ієрархій. Сучасні дослідження демонструють, що навіть у 
країнах із усталеними механізмами гендерної політики зберігається 
вертикальна сегрегація: жінки становлять значну частину дослідницького 
корпусу, але рідше займають керівні позиції. Згідно зі звітом European 
Commission «She Figures 2024», жінки складають майже половину дослідників у 
Європі, однак їхня частка серед керівників дослідницьких інституцій є значно 
нижчою [3]. Це підтверджує наявність феномену «скляної стелі», який 
функціонує навіть у системах із формальною рівністю.  

Особливо показовим у цьому контексті є приклад Китайської Народної 
Республіки. Китай демонструє високий рівень представленості жінок у вищій 
освіті та дослідницькому секторі. Водночас у суспільному дискурсі активно 
функціонує поняття «leftover women», яке стосується освічених жінок старше 
27 – 30 років, що не перебувають у шлюбі. Лета Гонг Фінчер у праці «Leftover 
Women: The Resurgence of Gender Inequality in China» показує, що цей дискурс 
не є випадковим, а вписаний у ширші державні та демографічні стратегії [4]. 
Подібний феномен також аналізується в статті С. Ф. То у журналі The China 
Quarterly, де наголошується на соціальних наслідках стигматизації професійних 
жінок у Китаї [7].  

Отже, жінка-науковиця в китайському контексті опиняється в ситуації 
подвійного тиску: з одного боку, від неї очікується академічна продуктивність і 
професійна реалізація, з іншого – відповідність традиційній репродуктивній 
моделі. Попри формальні декларації рівності, участь жінок у вищих 
управлінських структурах університетів залишається обмеженою.  

Подібні процеси можуть бути проаналізовані через концепцію 
символічного насильства П’єра Бурдьє, який розглядав механізми домінування 
як такі, що підтримуються не лише через формальні інститути, а й через 
інтеріоризацію норм і ролей [1]. У цьому сенсі жінка може бути включеною до 
системи, але не мати реального доступу до символічної та інституційної влади.  

Пострадянський простір демонструє іншу, але структурно споріднену 
модель. У СРСР жінки масово залучалися до науки та освіти, що створювало 
образ емансипованого суспільства. Проте керівні позиції залишалися 
переважно чоловічими, а жіноча академічна кар’єра часто поєднувалася з 
подвійним навантаженням – професійним і домашнім. Після розпаду СРСР 
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демонтаж соціальної держави спричинив процес рефаміліалізації, коли значна 
частина соціальної відповідальності за догляд і відтворення була перекладена 
на жінок [6].  

В Україні жінки становлять близько половини працівників наукових 
установ, проте їхня частка серед керівників є значно нижчою. Дослідження 
Cedos та INSCIENCE «Women’s Careers in STEM» демонструє наявність 
бар’єрів кар’єрного зростання, пов’язаних із поєднанням професійної 
діяльності та сімейних обов’язків, а також із неформальними практиками 
академічного середовища [2].  

Окремий вимір проблеми становить стереотипізація зовнішності жінки-
науковиці. У посткомуністичних суспільствах і в китайському контексті 
зберігається уявлення про несумісність академічної серйозності з молодістю та 
фемінністю. Повсякденні коментарі, що ставлять під сумнів професійність 
жінки через її зовнішність, функціонують як форма символічного контролю.  

Подібні механізми дисциплінування тіла аналізував Мішель Фуко, 
описуючи владу як систему нормалізації, що діє через соціальні очікування [5].  

Повномасштабна війна Росії проти України стала чинником, який почав 
трансформувати гендерні ролі в суспільстві та в академічному середовищі. 
Масова мобілізація чоловіків, демографічні втрати та структурний дефіцит 
кадрів спричинили розширення професійних можливостей жінок. Згідно з 
аналітичними матеріалами UN Women, війна суттєво змінила структуру 
зайнятості та відповідальності жінок в Україні [8]. Подібні висновки містяться і 
в аналітичних матеріалах Світового банку щодо гендерних вимірів війни [9].  

Водночас ці зміни мають амбівалентний характер. Розширення 
можливостей жінок часто відбувається як вимушена реакція на кризу, а не як 
результат довгострокової гендерної політики. Існує ризик, що після завершення 
війни відбудеться повернення до традиційних моделей розподілу ролей. Тому 
питання гендерної трансформації в науці та управлінні потребує інституційного 
закріплення, а не лише ситуативної адаптації.  

Важливо також враховувати поколіннєвий вимір проблеми. Жінки-
науковиці, чия академічна соціалізація відбувалася ще в радянський період або 
в перші десятиліття після розпаду СРСР, часто демонструють інший тип 
професійної ідентичності порівняно з молодшим поколінням. Для старшого 
покоління характерною є стратегія адаптації через витримування, мовчазну 
лояльність до інституції та уникання публічного конфлікту з системою. 
Академічна культура, сформована в умовах централізованого управління, 
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закріпила норму невидимості проблеми: дискримінація не проговорюється, а 
долається індивідуальною витривалістю.  

Молодше покоління жінок-науковиць, навпаки, частіше артикулює 
питання гендерної нерівності, академічного булінгу, неформальних практик 
розподілу ресурсів. Це свідчить про зміну символічного горизонту очікувань. 
Якщо раніше наукова кар’єра сприймалася як простір особистої самопожертви 
в ім’я професії, то сьогодні дедалі більше актуалізується вимога балансу, 
справедливості й прозорості процедур. Отже, трансформація академічної 
культури відбувається не лише під впливом формальних реформ, а й через 
зміну поколіннєвих установок.  

Окремого аналізу потребує феномен «невидимої праці» жінок в академії. 
Йдеться про наставництво, емоційну підтримку студентів, організаційну 
координацію, комунікаційні функції, які часто не входять до формальних 
показників продуктивності, але є критично важливими для функціонування 
університету. Ця праця рідко конвертується в кар’єрний капітал, проте суттєво 
впливає на якість освітнього середовища. У результаті жінки можуть 
демонструвати високу інституційну залученість без відповідного зростання 
формального статусу.  

Також варто врахувати міжнародний вимір проблеми. У процесі 
інтеграції до європейського та глобального академічного простору 
посткомуністичні країни активно переймають стандарти публікаційної 
активності, грантової конкуренції та мобільності. Однак ці стандарти часто 
розраховані на модель академіка, який має повну часову мобільність і 
мінімальні зобов’язання поза професійною сферою. Для жінок, особливо тих, 
хто поєднує наукову діяльність із материнством або доглядовою працею, така 
модель може бути структурно менш досяжною. Отже, глобалізація науки не 
автоматично знімає гендерні бар’єри, а інколи навіть посилює їх через 
універсалізацію «нейтральних» критеріїв, що фактично відтворюють чоловічу 
норму академічної кар’єри.  

В умовах війни в Україні цей дисбаланс набуває нових форм. З одного 
боку, жінки отримують більше можливостей для управлінської та публічної 
реалізації. З іншого, зростає обсяг емоційної, волонтерської та доглядової праці, 
яку вони виконують паралельно з професійними обов’язками. Розширення 
формальної відповідальності може супроводжуватися посиленням 
навантаження, що знову ж таки не завжди враховується в системі оцінювання 
академічної діяльності.  
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Не менш значущим є питання символічної репрезентації. Хто є обличчям 
науки в медійному просторі? Чи бачить суспільство жінку як експертку, 
аналітикиню, дослідницю, чи вона залишається другорядною фігурою в 
комунікаційній ієрархії? Репрезентація формує горизонти можливого: якщо 
дівчата не бачать жінок у ролі ректорів, академіків, публічних інтелектуалок, 
їхні уявлення про власну кар’єрну траєкторію можуть залишатися обмеженими.  

Проблема жінки-науковиці не зводиться лише до статистики 
представництва. Вона охоплює комплекс культурних сценаріїв, інституційних 
практик і символічних структур, що визначають межі професійної легітимності. 
Переосмислення цієї проблеми вимагає не лише формальних програм гендерної 
рівності, а й глибокої трансформації академічної культури, від способів 
оцінювання до стилів лідерства й комунікації.  

Отже, проблема жінки-науковиці в державах з комуністичним минулим є 
структурною проблемою влади, а не індивідуального вибору. Формальна 
рівність не гарантує доступу до символічного та управлінського капіталу. 
Сучасні трансформації, зокрема в умовах війни, відкривають можливість 
перегляду гендерних ієрархій, однак сталі зміни можливі лише за умови 
переосмислення глибинних культурних і інституційних механізмів 
академічного поля.  
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ПОДОЛАННЯ ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ ЯК СКЛАДОВА 
АНТИКОРУПЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ В ОСВІТІ ТА НАУЦІ  

 
Гендерні стереотипи залишаються однією з ключових перешкод на шляху 

до формування доброчесного та інклюзивного суспільства. Вони проявляються 
у сфері освіти та науки через нерівний доступ жінок і чоловіків до ресурсів, 
кар’єрних можливостей, керівних посад, а також через упереджене ставлення 
до «жіночих» і «чоловічих» професій. Такі стереотипи не лише обмежують 
розвиток особистості, але й створюють ґрунт для корупційних практик, коли 
рішення ухвалюються не на основі компетентності, а під впливом упереджень 
чи дискримінаційних норм.  

Подолання гендерних стереотипів є важливою складовою 
антикорупційної культури. Доброчесність передбачає рівність можливостей, 
прозорість процедур і відсутність дискримінаційних бар’єрів. У сфері освіти це 
означає створення навчальних програм, які інтегрують гендерний підхід, 
формують критичне мислення та навички протидії упередженням. У науці це 
забезпечення рівного доступу жінок і чоловіків до дослідницьких грантів, 
міжнародних проєктів та академічних посад, що сприяє інноваційності та 
підвищує якість досліджень.  

Міжнародний досвід підтверджує: гендерна рівність і антикорупційна 
політика взаємопідсилюють одна одну. Практика гендерного мейнстрімінгу 
доводить, що інтеграція принципу рівності у всі рівні управління підвищує 
ефективність і прозорість інституцій. Так, у Швейцарії аудит рівної оплати 
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